“Serata sotto le Stelle a Monte Mario”
L’INAF – Osservatorio Astronomico di Roma (OAR), in collaborazione con il 3° Reggimento Trasmissioni dell’Esercito Italiano e il Municipio XVII organizza la manifestazione “Serata sotto le stelle a Monte Mario”.

L’evento si terrà la sera del 25 settembre 2009 e si inquadra all’interno delle attività organizzate nell’ambito del progetto Reserchers’ Night (La Notte dei Ricercatori): manifestazione promossa dalla Comunità Europea che si svolge contemporaneamente in tutti i paesi membri coinvolgendo istituti e aree di ricerca afferenti a varie discipline scientifiche.

L’Osservatorio di Roma partecipa a questo evento da diversi anni impegnando i propri ricercatori, le proprie strutture scientifiche e divulgative e allestendo eventi per il pubblico.

Quest’anno la manifestazione assume una rilevanza ancor maggiore in quanto si svolge nell’ambito delle celebrazioni dell’anno internazionale dell’Astronomia e dei 400 anni dalle prime osservazioni di Galileo. Per questo motivo l’OAR ha deciso di coinvolgere sia la sede centrale di Monte Porzio Catone e osservativa di Campo Imperatore (AQ), sia le proprie strutture divulgative e museali che si trovano nella sede centrale dell’Istituto Nazionale di Astrofisica presso Villa Mellini a Monte Mario. 
Lo scopo primario dell’iniziativa è avvicinare il pubblico ai protagonisti della ricerca scientifica nel campo astronomico e, contemporaneamente, attribuire nuova valenza a spazi ricchi di significato storico. Si ricorda, a tal proposito, che presso Villa Mellini l’OAR custodisce un patrimonio storico e artistico di primo piano: il Museo Astronomico e Copernicano. Inoltre nel territorio del Forte è presente la Torre del Primo Meridiano, opera di notevole importanza sia dal punto di vista geografico che storico.

La manifestazione sarà ospitata nel distaccamento del 3° Reggimento Trasmissioni sito presso il Forte di Monte Mario (località Belsito) dove si svolgerà parte della manifestazione. Verrà data particolare rilevanza ai rapporti storici che hanno legato le sorti dell’Astronomia romana a quelle dello sviluppo delle aree di fortificazione nate con l’unità d’Italia. Lo studio di Architettura e Paesaggio Ferretti&Pescosolido collabora all’iniziativa presentando un filmato virtuale in 3D del Forte di Monte Mario ed una proiezione di immagini storiche relative alla collina di Monte Mario.

Il pubblico assisterà a seminari e mostre di carattere storico. Verranno installati una serie di telescopi per consentire di effettuare osservazioni astronomiche con la guida esperta dei ricercatori dell’Osservatorio e verrà effettuata una apertura serale straordinaria del Museo Astronomico e Copernicano.

Programma:

19:00 – Inizio servizio navette Piazzale Clodio – Monte Mario

20:00 – Apertura delle strutture

20:30 – Messaggio di benvenuto dalle autorità scientifiche, militari e comunali

21:40 – Osservazioni al telescopio

22:30 – Collegamento in diretta con Frascati

22:40 – Contemporaneo collegamento Frascati-Monte Mario con il telescopio REM presso

l’Osservatorio ESO-La Silla in Cile e dimostrazione di controllo remoto della

strumentazione

23:00 – Saluti finali alla manifestazione di Frascati

23:10 – Collegamento con il Telescopio Nazionale Galileo presso le Isole canarie – Spagna

23:30 – Collegamento con il Large Binocular Telescope presso l’Arizona – USA

24:00 – Fine della manifestazione

01:00 – Fine servizio navette Piazzale Clodio – Monte Mario
Servizio navette:

A partire dalle ore 19:00 ci saranno un collegamento con pulmino 30 posti da paizzale Clodio a Monte Mario. Le navette saranno 2 ed effettueranno una corsa ogni 15 minuti.

Nota: le visite al Museo Astronomico e Copernicano presso l’Osservatorio di Monte Mario e le osservazioni astronomiche con i telescopi dell’OAR presso il Forte di Monte Mario saranno possibili ininterrottamente dalle ore 20:00 alle 24:00.
